

СЕРЕБЩИНА И ПОГОЛОВЩИНА КАК ЭКСТРАОРДИНАРНЫЕ НАЛОГИ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО В XVI ВЕКЕ

Кожар Е. В., ст. преподаватель
каф. «Экономика и право»
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Для существования государства необходимы определенные денежные средства, которые государство получает путем введения налогов и сборов с населения. С формированием центральных и местных органов управления Великого Княжества Литовского формировалась и совершенствовалась и его налоговая система. Она состояла из прямых, косвенных и чрезвычайных (экстраординарных) налогов, а также всевозможных сборов и пошлин. Учитывая особенности формирования территории Великого Княжества Литовского налоговая система его была очень сложной и разнообразной. Она отличалась в зависимости от конкретной земли или волости.

Серебщина, как постоянный прямой налог встречается в документах начиная с XIV века. Это был денежный сбор со всего населения на военные нужды, содержание войска и оплату наемникам, однако Привилеем Казимира 1447 года шляхта, а вместе с ней и все зависимые от них крестьяне, освобождались от сбора серебщины.

Однако так как основной целью серебщины было обеспечение военных расходов, государство постоянно нуждалось в данном сборе. Поэтому с 1473 года Великий князь Литовский был вынужден просить Сейм о разрешении на сбор серебщины.

Серебщина собиралась в размере от 5 до 30 грошей. Единицей обложения серебщиной считалась 1 крестьянская соха или крестьянский дым. При этом так как в соху обычно запрягалось по 2 вола или коня, крестьяне которые не имели двух животных за запрягали только одно платили полсохи налога.

Зачастую в документах встречается такое название налога как «подымщина», которая также собирается на военные нужды. Как указывают ученые, понятия подымщина и серебщина являются синонимами. Различие в названиях вызвано тем, что «подымщина

указывает на способ раскладки, серебщина – на материал, которым взимается» [1, с. 715]. Кроме данных терминов для обозначения серебщины встречались также «посощина», «поволовщина», «болкуновщина».

Особенностью серебщины было то, что она взималась со всех крестьян как государственных, так и частновладельческих, несмотря на то, что частновладельческие крестьяне отводобождались от государственной юрисдикции и все налоги выплачивали только своему феодалу. С момента становления серебщины как чрезвычайного налога до подписания Люблинской унии и создания Речи Посполитой она собиралась 14 раз. Ее размер не был конкретно установленным и постоянно колебался в зависимости от конкретных нужд государства в деньгах.

Поголовщина была также чрезвычайным налогом на военные нужды. Исходя из названия данный налог собирался с каждого человека. Под обложение попадали все крестьянине, вне зависимости от пола и возраста. Поголовщина собиралась по одному грошу с человека [2, с. 198]. За тот же период поголовщина собиралась только 3 раза (в 1514, 1519 и 1566 г.). Данный налог не стал популярным у князей, так как практика показала недостаточность его для покрытия военных расходов.

Таким образом, из постоянного налога, серебщина к XVI веку стала чрезвычайным налогом со всего населения на военные нужды вводить который князь имел право только с согласия Сейма. Поголовщина также собиралась со всего населения, однако, не достигая поставленных целей обеспечения деньгами государства, собиралась достаточно редко.

Список литературы

1. Довнар-Запольский, М. Государственное хозяйство Велико-го княжества Литовского при Ягеллонах / М. Довнар-Запольский. – Киев. – 1901. – 809 с.
2. Любавский, М. Областное деление и местное управление Литовско-Русского государства ко времени издания первого Литовского Статута: исторические очерки / М. Любавский. – Москва : Университетская типография, 1892. – 884 с.